
ATA DA PRIMEIRA REUNIÃO ORDINÁRIA DO COMITÊ DE BACIA 1 

HIDROGRÁFICA DO RIO CARATINGA- CBH-CARATINGA 2 

Ao vigésimo sétimo dia do mês de fevereiro de dois mil e quatorze, o Comitê da Bacia 3 

Hidrográfica do Rio Caratinga (CBH-Caratinga), realizou a sua primeira reunião 4 

ordinária do ano de dois mil e quatorze, na cidade de Entre Folhas –Minas Gerais, na 5 

Câmara Municipal, localizada a rua Dr. Maninho nº 72, Centro. Assuntos em pauta: 1) 6 

Abertura dos trabalhos; 2) Verificação de quorum, formação de mesa e 7 

apresentação 3) Leitura de ata da reunião anterior; 4) Apresentação de 8 

experiências exitosas na bacia (Frical Alimentos e Prefeitura de Entre Folhas); 5) 9 

Apresentação do Vice- presidente sobre o seminário “Águas do Caratinga e do 10 

Manhuaçu”,  6) Fala da Presidente Nádia e Apresentação do Fabiano do Ibio para 11 

alteração da DN 001/2014, relativo aos PMSBs; 7) Aprovação da DN que transfere 12 

valores do P-61 (Recuperação de APP) para P-11 e P-41 (Plano Municipal de 13 

Saneamento Básico); 8) Apresentação Prefácio- Comunicação;9) Definição dos 14 

novos membros da CTI-Doce; 10) Expedição ao Rio Caratinga; 11) Assuntos 15 

Gerais. O secretário executivo do  CBH-Caratinga, Ronevon Huebra da Silva, deu 16 

início aos trabalhos convidando para compor a mesa, a presidente do CBH-Caratinga, 17 

Nádia de Oliveira Rocha, A Secretária de Meio Ambiente de Entre Folhas, Giovania  18 

dos Santos Vieira , o Coordenador de Apoio ao Sistema de Gestão de Recursos 19 

Hídricos- IBIO, Fabiano Henrique S. Alves, O representante do IGAM, Eduardo de 20 

Araújo Rodrigues. Aberta a palavra para os componentes da mesa, Giovania dos Santos 21 

Vieira agradeceu a oportunidade de receber uma reunião do CBH-Caratinga na cidade 22 

de Entre Folhas e destacou a importância das reuniões itinerantes para conhecer cada 23 

município, concluiu dizendo que a administração municipal  está de portas abertas para 24 

o Comitê. A presidente do CBH-Caratinga, Nádia de Oliveira Rocha, deu boas vindas a 25 

todos, disse que importantes decisões seriam tomadas na reunião e agradeceu a 26 

recepção. O representante do IGAM, Eduardo de Araújo Rodrigues, disse que a 27 

mensagem a se passar e de um período novo, com nova gestão e falou importância das 28 

reuniões itinerantes e de se conhecer a Bacia. O Coordenador de Apoio ao Sistema de 29 

Gestão de Recursos Hídricos- IBIO, Fabiano Henrique S. Alves falou que o momento 30 

do Comitê é muito importante, pois é onde ele decidirá seus passos nos próximos dois 31 

anos e finalizou dizendo “Conte com o IBIO”. Seguindo a pauta da reunião foi feita a 32 

leitura e aprovação da ata da reunião anterior e aprovação da pauta. Dando continuidade 33 



aos trabalhos o representante da Empresa Frical Alimentos, Rogério Salim, fez uma 34 

apresentação dos trabalhos da empresa e do seu comprometimento com o meio 35 

ambiente, falando que a empresa é licenciada em todos os órgãos competentes, que todo 36 

empreendimento gera impactos ao meio ambiente, e que a atividade da empresa é 37 

potencialmente poluidora, mas que os mesmos devem ser minimizados. Falou ainda que 38 

a Frical Alimentos possui uma estação de tratamento de água e uma estação de 39 

tratamento de esgoto, informou  que a empresa gera trezentos empregos diretos e 40 

arrecadação  para o  município, finalizando convidou os membros do comitê a visitarem 41 

a empresa e agradeceu o espaço para apresentação. Ato contínuo, a secretária de Meio 42 

Ambiente de Entre Folhas, Giovania  dos Santos Vieira falou das experiências exitosas, 43 

informando que o município está em fase de conclusão do Plano Municipal de 44 

Saneamento Básico e que já possui projeto para construção de uma usina de triagem e 45 

compostagem. Dando continuidade à pauta, o vice- presidente Wilson compartilhou 46 

com os presentes os frutos de uma reunião conjunta que ele participou no Rio de Janeiro 47 

com a diretor de Meio Ambiente do BNDES e Instituto BioAtlântica-IBIO para 48 

propondo a elaboração de projetos de restauração da  Bacia Hidrográfica do Rio 49 

Caratinga. Na oportunidade ele informou que ficou acertado que no dia 18 de março 50 

será realizado um Seminário intitulado  “Águas do Rio Caratinga e Manhuaçu”,  que 51 

acontecerá na cidade de Caratinga, tendo como focos principais: a  preservação do 52 

macaco muriqui;  recuperação de áreas degradadas e a qualidade e quantidade de água 53 

nas Bacias dos Rios Caratinga e Manhuaçu. Ainda, com a palavra, Wilson pediu a 54 

participação dos prefeitos e da sociedade, ao tempo em que  apresentou para os 55 

presentes  a programação preliminar do evento. Após sua apresentação a programação 56 

foi colocada em votação sendo que o colegiado a  aprovada por unanimidade.  Em 57 

seguida  a  presidente Nádia iniciou sua fala informando aos presentes sobre a última 58 

reunião da Diretoria Executiva e sobre a reunião com os presidentes dos CBH`s 59 

mineiros que aconteceu em Belo Horizonte no dia vinte e um de fevereiro, sobre a 60 

revisão do PAP (Plano de Aplicação Plurianual). Disse que a conclusão a que se chegou 61 

é que os esforços devem se concentrar no saneamento básico porque mesmo com a 62 

soma de todos os recursos disponíveis, não seria possível a realização dos Planos 63 

Municipais de Saneamento Básico para os vinte e dois municípios inseridos na Bacia do 64 

Caratinga. Relatou, ainda, que após uma longa discussão entre os presidentes dos 65 

CBH`s mineiros chegou-se à conclusão que o CBH-DOCE arcaria o valor que faltasse 66 

para realização dos planos em toda Bacia mas que isto  é um processo lento e  que ainda 67 



precisa ser aprovado em assembléias em todos os comitês. Concluindo sua fala propôs 68 

que a plenária revisse a  DN (Deliberação Normativa) aprovada em reunião anterior e 69 

realocar todos os recursos  para os PMSB`s. Primeiramente far-se-ia  um primeiro edital 70 

com os recursos disponíveis e, posteriormente, seria feito outro com os recursos que 71 

poderão  ser obtidos, via CBH-Doce,  para elaboração do dos planos para  municípios 72 

restantes.  Completando a fala da presidente Nádia o coordenador de Apoio ao Sistema 73 

de Gestão de Recursos Hídricos- IBIO, Fabiano apresentou a relação dos municípios 74 

hierarquizados e o PAP (Plano de Aplicação Plurianual), mostrando como ficaria a 75 

disponibilidade de recursos com a realocação destes para o P41 (Programa de 76 

Universalização do Saneamento). O secretário Executivo do CBH-Caratinga, Ronevon,  77 

sugeriu que fossem explicados os valores explanados na última reunião da diretoria para 78 

melhor entendimento do colegiado. Atendendo a solicitação, Fabiano explicou que os 79 

valores estimados para a realização dos PMSB`s,  em cada município, foram definidos 80 

com base em planos realizados em outras agências e respeitando os devidos critérios e 81 

completou dizendo que não é possível abrir o edital para os vinte e dois municípios da 82 

Bacia sem a previsão orçamentária. O Wilson Acácio perguntou se há previsão para 83 

abrir o edital, que foi respondido por Fabiano que ainda não há essa previsão. Diante da 84 

resposta obtida o vice-presindente, Wilson Acácio, fez uma proposta de 85 

encaminhamento para que fosse aprovado pela plenária uma moção, a ser encaminhada 86 

para o Instituto BioAtlântica AGB-Doce, propondo que o edital fosse publicado até o 87 

final de março. O conteúdo desta moção encontra-se anexada a esta ata. Com a palavra 88 

o representante do IGAM, Eduardo ressaltou a importância de se realizar o plano e de 89 

compreender os prazos necessários para que todas as etapas sejam realizadas com 90 

máxima excelência. Destacou, ainda, que a participação da população é de grande 91 

importância também no caráter técnico de elaboração do plano para que depois saibam 92 

como utiliza-lo para desenvolvimento de projetos.O representante da Prefeitura de Dom 93 

Cavati, Murilo Auter Tavares, solicitou que fosse estabelecido um cronograma para 94 

acompanhamento das etapas de realização dos PMSB`s. Após todas as discussões,  foi 95 

colocada em votação a Deliberação Normativa que transfere valores do P-52 96 

(Recuperação de APP) para  o P-41 (Programa de Universalização do Saneamento). A 97 

proposta foi aprovada por unanimidade. Seguindo a pauta, a representante da Prefácio 98 

Comunicações,  Lígia Chagas,  apresentou os canais de comunicação do Comitê, os 99 

trabalhos de divulgação que estão sendo realizados e os produtos gerados pela empresa. 100 

Após a apresentação,  foi colocada em votação a aprovação do planejamento de 101 



comunicação 2014, que  foi aprovado por unanimidade.Ato contínuo foi proposto pelo 102 

secretário Executivo que os membros do Comitê se reunissem, separados por segmento, 103 

para indicação dos nomes para composição Câmara Técnica de Integração (CTI) e para 104 

comissão de acompanhamento do contrato de Gestão dos órgãos com o IBIO AGB 105 

Doce. Foram indicados os seguintes nomes para CTI: João Alves Filho, Instituto Pró 106 

Rio Doce; Valter Ferreira de Andrade, Serviço Autônomo de Água e Esgoto de 107 

Conselheiro Pena  - SAAE e Giovania dos Santos Vieira, Prefeitura Municipal de Entre 108 

Folhas. Para compor a Comissão de acompanhamento foram indicados: Wellington 109 

Monteiro Silva, Sindserc (Sindicato dos Servidores Publico Municipais de Caratinga); 110 

Lourailton Pereira, Companhia de Saneamento de Minas Gerais- Copasa; Murilo Auter 111 

Tavares, Prefeitura Municipal de Dom Cavati. Colocado os nomes em votação, foram 112 

aprovados por unanimidade. Abrindo o assunto sobre a expedição do Rio Caratinga, 113 

Ronevon  informou  que a idéia é que a expedição seja realizada em setembro de 2014. 114 

Falou da necessidade do planejamento, da divisão de tarefas, da criação de grupos, da 115 

elaboração de rotas e da importância de incluir pessoas de fora do Comitê. O 116 

representante da Prefeitura de Santa Rita de Minas, José Raimundo Cirilo, questionou a 117 

disponibilidade de recursos e pessoal para realização deste evento. O representante do 118 

Instituto Pró-Rio Doce, João Alves, falou da importância de se pensar em meios de 119 

realizar a mobilização da sociedade, de criar uma infraestrutura e de pontos de apoio. O 120 

Wilson Acácio fez uma proposta de encaminhamento: para que a plenária delegasse 121 

para a Diretoria Executiva a realização do planejamento da expedição; proposta que foi 122 

aprovada por unanimidade. Concluindo os trabalhos  Wilson fez um  convite para que  123 

todos os presentes participem da Semana da Água, a ser realizada pela  Prefeitura de 124 

Caratinga no período de 17 a 21 de março.  Ao final dos trabalhos Wilson Acácio  125 

propôs   que o Seminário “Águas do Caratinga e do Manhuaçu” constituísse em  reunião 126 

extraordinária do  CBH-Caratinga. Colocada em votação pela Presidência, a proposta 127 

foi aprovada por unanimidade. Também ficou aprovado que a próxima reunião ordinária 128 

itinerante, a realizar-se em abril, seja na Cidade de Tarumirim. Nada mais havendo a 129 

tratar, eu Ronevon Huebra da Silva secretário Executivo lavrei a presente a presente ata 130 

que trará, em anexo, lista dos presentes.131 



 

 

 



 



 

 

 

MOÇÃO DE RECOMENDAÇÃO Nº01/2014  

Caratinga, 27 de fevereiro de 2014. 

 

Ilmo. Sr. 

Carlos Augusto Brasileiro de Alencar  

Diretor Geral 

IBIO - AGB Doce 

 

A plenária do CBH-Caratinga reunida no dia vinte e sete de fevereiro de 2014, na cidade de 

Entre Folhas/MG, recomenda ao IBIO-AGB DOCE que o edital para elaboração dos Planos 

Municipais de Saneamento Básico nos 15 municípios da Bacia, seja publicado até o final de 

março de 2014. 

 

Atenciosamente 

 

________________________________ 

Nádia de Oliveira Rocha 

Presidente CBH-Caratinga 
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Comitê de Bacia Hidrográfica do Rio Caratinga - CBH-Caratinga 
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